







Мощные руки, порвавшие цепь Сера и Марса, — «РАБОЧИЙ И КОЛЛЕГИНАЦЫ». Берн Мухин — стальная гигантка с эмблемой труда. Советской деревни. Это величие творение искусства — высокое выражение идеи «монументальной пропаганды», осуществляемой по замыслам Ленина на протяжении всего полувека советской истории.

## ДЕКРЕТ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ о ПАМЯТНИКАХ РЕСПУБЛИКИ»

«В ознаменование великого переворота, преобразившего Россию, Совет Народных Комиссаров постановляет:  
...мобилизовать художественные силы и организовать широкий конкурс, по выработке проектов памятников, существующих ознаменовать великих дат Российской Социалистической Революции...»

Председатель Совета  
Народных Комиссаров  
В. УЛЬЯНОВ (ЛЕНИН).  
12 апреля 1918 г.



МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА к памяти павших борцов Октябрьской революции, выполненная С. Коненковым в виде большого рельефа из белого цемента, была укреплена на Красной площади, на стенах Сенатского здания. На доске изображена фигура рабочего, имеющая пальмовой ветвью могилу героя. 7 ноября 1918 года на открытии мемориальной доски выступил Ленин.

них об искусстве будущего. Не случайно в беседе с Луначарским он воспоминал: «Государство Столыча Томаса Кампенеля и фрески его социалистического города, которые помогали воспитанию молодежи и служили пробуждению грандиозных чувств».

Главную цель монументальной пропаганды Ленин видел в том, чтобы воспитать людей в духе коммунистического мировопонимания. В условиях, сложившихся после Октября, искусство обращалось к невиданной ранее гигантской аудитории. И оно должно было охватить все многообразие новой, героической жизни народа, совершившего революцию.

С ленинским «монументальной пропагандой» непрерывно связано создание первых скульптурных памятников и мемориальных досок. Их роль состояла в том, что, зародившись улицы, они помогали демократизацию искусства. В них с большой наглядностью проявилось его новое общественное назначение. Скульптурные памятники были первыми произведениями советского искусства, и они были призваны говорить словами ленинского декрета, отразить виды и чувства революционной трудовой России.

Ленинский план монументальной пропаганды представлял наиболее глубокое и полное выражение тенденций советского искусства данного периода. Задачи, которые он ставил, казались многим его участникам столь же смелыми, скольз и неожиданными. В только что созданном профсоюзном союзе скульпторов царило возбуждение. Работать хотели все, молодые и старые. Ленин говорил, что нужно привлечь каждого, кто может что-либо дать осуществлению плана.

Весной 1918 года сведения о будущих памятниках уча-

стали достоянием печати. Московский журнал «Вестник изящных искусств» опубликовал список новых монументов и их исполнителей. «Можно надеяться», — писал журналист, — что скоро трудающиеся Москвы в первый раз увидят целый ряд монументов и в первый раз будут призваны судить об их художественных достоинствах. От этого зависит, может быть, действительный воздорожение скульптуры в России, как всемирного искусства».

Декрет Совнаркома «О памятниках Республики» датирован 12 апреля 1918 года. А уже 22 сентября в Петрограде у стен Зимнего дворца был установлен первый памятник монументальной пропаганды — «Радищев». Л. Шервуда. В Москве открытые памятники находились 3 ноября. В дни первой октавийской годовщины на улицах и площадях обеих столиц памятники открывались один за другим. Памятники Марксу, Лессингу, Софье Петровской, Каллееву, Хеллунту были восприняты как напоминание о славных революционных традициях и как символ только что свершившихся в России социальных перемен.

Новые памятники появились также в Киеве, Минске, Витебске, Омске, Одессе и т. д. История скульптуры не знает другого примера, когда бы за столь короткий срок было поставлено tanto много памятников. Темп творческой работы был невероятно быстрым, почти стремительным, каким он мог быть в годы революционной активности масс.

ПАМЯТНИК ТИМИРЯЗЕВУ у Никитских ворот в Москве. Скульптор С. Меркуров, поэт-песенник А. Осипов. Поставлен в первые послереволюционные годы. Выразительность памятника во многом связана с использованием материала — гранита, мастерски использованного в самом изваянии и в постаменте.

то. «Творите будущее, стремитесь к нему, работайте для него, приближайте его, передносите от него в настоящие, сколько можно переднести — эти слова Чернышевского были

новы звучавшие на давно сложившемся архитектурных ансамблей. При этих просчетах и недостатках произведение монументальной пропаганды в своей массе в той или иной мере меняло облик городов, вносили в них новые черты. «Революционный Петроград», — писал журнал «Планы», — последний принимает новый внешний вид, который должен самым убедительным образом говорить о великом историческом моменте, переживаемом революционной Россией».

Печать 1918—1921 годов доносится до наших дней многочисленными отзывами монументальной пропаганды — хронику сооружения памятников и сопутствующие им очерки о людях и событиях, которым они были посвящены, фотографии и стихи, детальные описания монументов и речи, произнесенные во время церемоний открытия памятников.

Ленин придавал большое значение этим церемониям. Об этом свидетельствуют его речи на торжествах открытия или закладки памятников. Он говорил, что каждое открытие надо превращать в акт пропаганды идей революции. Он призывал руководящие партии выступать на этих торжествах. Около поставленных памятников собирались митинги, проходили демонстрации. Газеты называли их «куличными кафедрами».



ПАМЯТНИК МАРКСУ, поставленный скульптором А. Матвеевым в дни празднования годовщины Октября перед зданием Смольного. Это был первый монумент в честь великого революционера-мыслителя. Выполненный из гипса, памятник не сохранился и впоследствии был заменен другим.



ЧЕЛНЦИНА-РАБОТНИЦА — фрагмент многофигурной композиции памятника Марксу, над которым в начале 20-х годов работали скульпторы С. Алешин, С. Кельцов и А. Георгиев. Памятник предназначался для Театральной площади в Москве, где 1 мая 1920 г. в торжественной манифестации народных масс выступил Ленин. Работа над памятником длилась несколько лет, но по ряду причин не была доведена до конца.



ПАМЯТНИК ГАРНИЗОНДА, созданный молодым ленинским скульптором Н. Заде, в честь первого Петрограда в 1919 г. Из снимка легко узнать А. В. Луначарского, выступавшего на торжественном открытии памятника.



«ГЕНДИ СВОБОДЫ» из обелиска Советской Конституции, сооруженного скульптором И. Андреевым и архитектором Д. Осиповым. Ленин лично утвердил проект этого монумента. Памятник был открыт в дни первой годовщины Октября на Советской площади в Москве. Несколько раз не высказывал сожаления, что Москва лишилась этого памятника, запечатлевшего дух времени.

## В ОЗНАМЕНОВАНИЕ ВЕЛИКОГО ПЕРЕВОРОТА...

В утвержденном Лениным списке памятников на первом месте стояло имя Маркса и Энгельса. Давно были названы Спартак и Степан Разин, Робеспьер и Герцен, Ломоносов и Вольтер, Андрей Рублев и Батюков, Пушкин и Гюго, Комиссариусская и Верхарн — дамы имеют философов и революционеров, учёных и общественных деятелей, писателей, поэтов, художников. Список, начинавшийся постановками памятников и сейчас поражает количеством имен. Но, выше всех они поражают своим общим смыслом. В конкретных его рубриках находят выражение ленинские идеи преемственности великих традиций человечества. Вместе с памятниками замечательных людьми прошлого Ленин хотел включить в новый процесс развития социалистической культуры жизненный опыт многих поколений Борцов, вся на чём пакета печать прогрессивной мысли, революционно-демократических идеалов, все огромные гуманистические наследия, ставшие достоянием победившего народа.

Одновременно с первыми памятниками в Москве и Петрограде появился так называемые «монументальные доски» и надписи. Их помещали на фасадах и торцевых стенах домов, не каменных оградах и коротких столбах. Самая большая из мемориальных досок, посвященная памятнику борцов Октябрьской революции, была укреплена в центре Кремлевской стены со стороны Красной площади. В Александровском саду на обелиске Романовых взвеси имени царей были вырезаны имена революционных мыслителей. Старый герб Москвы на здании бывшей городской думы был заменен барельефом с изображениями рабочего и крестьянина, в над входом в здание, на фронтоне, появился архитектурно оформленный медальон со словами: «Революция — вперед, отсыревающий назад всех ему сопротивляющихся».

Памятные доски с надписями охватывали широкий круг тем — тему революции, тему труда, строительства будущего.

Хотя многие памятники в те годы создавались из временных материалов и часто носили характер больших эскизов, они нередко оказывали замет-

